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ЕКСПЛУАТАЦІЇ ЗА ТЕХНІЧНИМ СТАНОМ 
 

У статті сформульовано основні вимоги до засобів 
неруйнівного контролю, необхідних при дослідженні 
технічного стану елементів конструкції літальних апаратів 
при їх переведенні і експлуатації за технічним станом. 
Ключові слова: засоби неруйнівного контролю, силові елементи конструкції, 
експлуатація літаків за технічним станом. 

 
Справність і боєздатність старіючого парку літальних апаратів (ЛА) 

Повітряних Сил Збройних Сил (ПС ЗС) України забезпечуються значним запасом 
міцності конструкції, закладеним при їх проектуванні і виготовленні, та діючою 
системою супроводження експлуатації, в тому числі роботами з продовження 
призначених розробником строків служби ЛА, переведення і подальшої їх 
експлуатації за технічним станом та заводського ремонту. 

Тривала експлуатація парку ЛА ПС ЗС України в складних метеоумовах 
привела до значного зношування і руйнування деталей і силових елементів 
конструкції ЛА, їх корозійних уражень, зниження рівня залишкової міцності та 
появи нових видів дефектів. Тому при проведенні зазначених системних заходів з 
супроводження експлуатації ЛА необхідно забезпечити поглиблене дослідження 
технічного стану елементів конструкції ЛА для виявлення і усунення небезпечних, з 
точки зору безпеки польотів, дефектів, обумовлених старінням матеріалів елементів 
конструкції, конструктивними, виробничими чи експлуатаційними недоліками. 

Про необхідність такого підходу засвідчує факт суттєвого зростання кількості 
небезпечних дефектів деталей і силових елементів конструкції, зареєстрованих у 
матеріалах досліджень технічного стану ЛА за період з 2000 по 2010 рік 
(проведених згідно вимог нормативних документів щодо порядку технічної 
експлуатації ЛА, при продовженні їх призначених показників та переведенні і 
подальшій експлуатації за технічним станом). Характер зростання кількості таких 
дефектів для парків літаків типу Су-27 і МіГ-29 наведено у таблиці 1.  

Найбільш поширеними видами небезпечних дефектів силових елементів 
конструкції ЛА (планера і його систем) є тріщини, значні корозійні ураження, 
руйнування елементів конструкції, болтових та заклепочних з’єднань. 

 
 
 

© Жикол П.О., Турчин В.М., Чусь Д.І., 2011 



Збірник наукових праць Державного науково-дослідного інституту авіації. 2011. Вип. № 7(14) 

 

 

169 

 
Таблиця 1 

Кількість зареєстрованих небезпечних дефектів елементів конструкції ЛА  
 

Роки контролю 2000р. 2001р. 2002р. 2003р. 2004р. 2005р. 2007р. 2008р. 2009р. 2010р. 
Су-27, кількість 
пошкоджень 3 2 5 3 5 7 7 13 16 17 

МіГ-29, кількість 
пошкоджень 10 11 7 12 14 13 16 18 28 26 

 
Виникають зазначені дефекти у таких місцях конструкції ЛА: 
силові елементи конструкції, які визначають навантажувальну можливість 

планера (обшивка, стрингери, лонжерони, шпангоути, силові стикувальні вузли 
фюзеляжу і крила, вузли кріплення оперення до фюзеляжу тощо); 

заклепкові, різьбові та зварні з’єднання фюзеляжу і крила; 
стикові фітинги крила і фюзеляжу (стикові проушини та стикові втулки 

головної балки крила і фюзеляжу, вузли стикування передньої і хвостової частин 
фюзеляжу, болти вузлів стикування тощо); 

вузли навішування двигунів і шпангоути в цих зонах; 
деталі з магнієвих і алюмінієвих сплавів; 
деталі системи управління літаком (тяги та качалки, вузли кріплення рулів, 

кронштейни, стільникові елементи конструкції); 
деталі шасі (галтельні переходи, вузли навішування, деталі амортизаторів, 

циліндри підйомників прибирання-випуску, осі кріплення стояків, качалки та 
проушини циліндра кріплення механізму розвороту переднього стояка, підкоси, 
шліц-шарніри, замки фіксації стояків та щитків шасі, осі коліс тощо); 

вузли кріплення шасі до крила (вузли кріплення кронштейнів стояків та тяги 
підтяга до лонжерона, вузли кріплення гідроциліндра прибирання-випуску основних 
стояків, проушини кардана, лонжерон на ділянці між кронштейнами кріплення тяги 
підтяга і нижньою траверсою кріплення основного стояка); 

силові вузли кріплення озброєння (утримувачі та силові вузли підвішування 
бомбардувального озброєння і блоків некерованих авіаційних ракет та їх замки);  

силові стикувальні вузли хвостового оперення, елементи його заклепкових, 
різьбових, зварних і клейових з’єднань;  

внутрішні деталі в системах і агрегатах планера (балони, трубопроводи). 
Виявлення в процесі досліджень технічного стану силових елементів 

конструкції ЛА зазначених дефектів потребує широкого застосування засобів 
неруйнівного контролю (НК), які забезпечують [ ]2,1 : 

виявлення небезпечних дефектів елементів конструкції ЛА; 
виявлення ознак неприпустимих змін міцності елементів конструкції ЛА в 

залежності від строку їх експлуатації; 
одержання прогнозної інформації про "слабкі" елементи конструкції ЛА і 

встановлення можливості продовження їх експлуатації. 
Але діагностування технічного стану ЛА у даний час проводиться застарілими 

штатними  засобами  НК,  розробленими  і  введеними  в  експлуатацію  ще  на етапі  
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розробки та виготовлення ЛА і орієнтованими на вирішення обмеженого кола 
завдань [ ]3 .  

Для поглиблених досліджень елементів конструкції ЛА при виконанні 
зазначених робіт необхідні сучасні методи і засоби НК з суттєво покращеними 
технічними характеристиками. При цьому, необхідно застосовувати не тільки 
сучасні технології ведення НК і діагностичне обладнання, але й нові підходи в 
організації процесу діагностування технічного стану ЛА з метою зменшення витрат 
на його проведення. Економічно та організаційно доцільно відмовитись від 
забезпечення дорогими сучасними засобами НК всіх експлуатуючих військових 
частин і авіаремонтних заводів ЗС України і сконцентрувати зусилля на створенні 
однієї пересувної лабораторії технічного діагностування (далі – Лабораторії), 
здатної проводити дослідження усіх типів ЛА ЗС України за місцем їх базування. 

Такі сучасні спеціалізовані комплекси НК уже використовуються у військовій 
авіації за кордоном, а в Україні – у цивільній авіації, на залізничному транспорті, у 
нафтогазовій промисловості і забезпечують значне зниження аварійності за рахунок 
своєчасного виявлення дефектів [ ]4 .  

Для забезпечення високої достовірності виявлення дефектів на елементах 
конструкції, точності визначення їх параметрів та оперативності і зручності 
контролю в недоступних місцях використовувані методи та засоби НК Лабораторії, 
їх технічні і конструктивні характеристики повинні бути погоджені з вимогами 
щодо переліку вирішуваних завдань діагностування, конструктивними та фізичними 
особливостями контрольованих елементів конструкції ЛА. 

При виборі методів і зразків засобів НК для комплектування Лабораторії 
необхідно обов’язково врахувати такі основні фактори: 

конструктивні особливості контрольованих деталей ЛА; 
чутливість методу до даного виду пошкодження; 
придатність методу в залежності від характеру пошкодження (виду дефекту, 

його розмірів, форми і середовища, яке заповнює порожнину дефекту), місця 
знаходження на деталі, матеріалу деталі та чистоти обробки її поверхні. 

Враховуючи викладене, сформулюємо основні функціональні вимоги до 
комплекту обладнання Лабораторії, яке забезпечуватиме необхідний обсяг 
досліджень технічного стану елементів конструкції ЛА при їх переведенні і 
експлуатації за технічним станом та проведенні ремонтних робіт на ЛА.  

Лабораторія повинна оснащуватись атестованими сучасними приладами НК, 
змінними зондами та блоками перетворювачів контрольованих параметрів до них, 
сертифікованими засобами вимірювальної техніки загального і спеціального 
призначення, стандартизованими матеріалами контролю (проникаючими 
речовинами) та аналізу паливо-мастильних матеріалів, ліцензованим програмним 
забезпеченням обчислювальної техніки, експлуатаційною й нормативною 
документацією. 

Комплект обладнання НК Лабораторії повинен забезпечувати: 
проведення контролю технічного стану знімних (проводиться в лабораторії) і 

незнімних (проводиться на літаку) складових одиниць та деталей силових елементів 
конструкції ЛА засобами НК, заснованими на використанні оптичного, магнітного,  
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ультразвукового, вихрострумового, акустичного, радіаційного методів контролю та 
проникаючими речовинами; 

дослідження технічного стану конструкції ЛА засобами НК при обмеженому 
доступі до контрольованих деталей; 

виявлення із заданою достовірністю поверхневих, підповерхневих і 
внутрішніх дефектів мінімальних розмірів в товщі матеріалу та на зворотній стороні 
деталей і вузлів, визначення їх місця на деталі і геометричних параметрів; 

використання в процесі виявлення одного і того ж виду дефекту засобів НК, 
заснованих на різних фізичних методах, для підвищення імовірності виявлення 
особливо небезпечних дефектів силових елементів конструкції ЛА. 

Реєстрація результатів контролю технічного стану елементів конструкції ЛА в 
Лабораторії повинна забезпечувати встановлення переліку проконтрольованих 
елементів, використані методи (види), обсяги й засоби контролю, бракувальні 
критерії, персонал, який проводив контроль і вимірювання та надав висновок, дату й 
місце проведення контролю. 

Прилади НК повинні забезпечувати виявлення таких дефектів елементів 
конструкції ЛА: 

розшарування матеріалу, зовнішні і внутрішні тріщини різних розмірів; 
корозійні та корозійно-ерозійні ураження; 
раковини та пористість металу, неметалеві шлакові і флюсові включення; 
непровари зварених деталей та руйнування по зварному шву; 
надриви і підрізи матеріалу; 
невідповідність товщини матеріалу; 
невідповідність твердості матеріалу; 
невідповідність товщини покриття матеріалу; 
механічні ушкодження поверхні – знос, вм’ятини, забої, риски, місцевий 

наклеп; 
деформація і руйнування закритих поверхонь деталей; 
порушення зчленування елементів конструкції (клеєних, паяних, різьбових). 
При дослідженні технічного стану елементів конструкції ЛА обладнання НК 

повинно забезпечувати вимірювання таких параметрів дефектів: 
геометричних розмірів – протяжність по поверхні, ширина розкриття, глибина 

залягання, площа дефекту; 
координат розташування дефекту на деталі; 
товщини матеріалу деталей; 
твердості матеріалу деталей; 
товщини покриття деталей. 
Для реалізації зазначених вище вимог до Лабораторії доцільний такий 

мінімальний набір сучасних засобів НК закордонного і вітчизняного виробництва 
[ ]7,6,5 : 

відеоскоп (гнучкий телевізійний ендоскоп) типу Everest XLG3 ТМ  із 
комплектом жорстких направляючих трубок та оптичними адаптерами; 

комплект луп із підсвічуванням ЛП-3-10; 
ультразвуковий дефектоскоп типу „УД3-71”; 
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вимірювач товщини типу ТУЗ-1; 
вимірювач товщини типу УТ-31 або УДТ-40; 
динамічний вимірювач твердості типу ТДМ-1; 
імпедансний дефектоскоп типу ДАМИ-С; 
переносний магнітний дефектоскоп типу ”Магекс-1М”; 
комплект матеріалів для контролю – магнітопорошкового, капілярного та 

кольорового (типу ИФХ-КОЛОР-5,ЛЖ-6А, ПРМ-4Т, „Діагма” та ін.); 
електронна відео-фото-реєструюча апаратура типу „Olimpus”. 
Комплект перелічених засобів НК здатний забезпечити дослідження 

технічного стану силових елементів конструкції ЛА в обсязі переліків робіт з НК, 
встановлених нормативними документами щодо проведення регламентних робіт і 
ремонту ЛА, робіт з продовження призначених показників та робіт з переведення і 
подальшої експлуатації ЛА за технічним станом. 
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